

# 9·30运动和国家罪行第二章

## 9·30事件发生当天形势（下）

送往靠近哈林的一个称为鳄鱼洞的地方。在那里，他们被枪杀后尸体被投入井里。这期间并没有如新秩序政府所描述的折磨。迄今为止，还不清楚是谁下令杀害这些将军，因为根据许多传言，他们被捕后必须带去面见苏加诺总统。显然这又是一个令人困惑的问题。

还有一个很糟糕的准备工作，是后勤保障问题。那一天，数以千计参与9·30运动的人坚守在各自的岗位上，却没有提供食物和饮料。可以想象，这么多人从凌晨2至3点钟已经开始运作，到了下午肯定都饿坏了，不可能有良好的战斗状态。

另外，在安排和保护朋加诺的计划方面也出现了混乱，他的支持一直是运动的主要基础。那天上午，朋加诺被带到哈林。最初的计划是如果出现了不利的情况，他将被带到日惹。然而，在朋加诺在其日本妻子黛薇夫人的催促下去了茂物宫。所以没有按照计划去日惹。这表明朋加诺并没有受到9·30运动设计者们的影响。

艾地那天早晨在哈林，显然并没有见到朋加诺，没有讨论过有关可能出现的计划外情况及其应对策



1965年9月30日7位被杀的将领照片

略。

当已经知道朋加诺并没有按计划去日惹时，本应该与朋加诺一起去日惹的艾地却昏了头而不能决断。显然，就是那位印尼共特别局的主席夏姆，“命令”他用已准备好的飞机去日惹。

在哈林，艾地的周围并没有其他印尼共领导人。如果印尼共产党是9·30运动的主谋，那么，哈林作为9·30运动的协调中心，在具有决定性意义的那天，艾地的周围应该有印尼共的最高级成员。但事实并非如此，他是在哈林的唯一的印尼共产党中央政治局委员。

艾地怎能听从夏姆的“命令”去日惹呢——确实蹊跷。

朋加诺离开哈林

去茂物宫之前，苏帕尔佐来报告形势发展动态。显然，当时已知纳苏蒂安成功逃脱，也已知苏哈托领导下的“陆军战略后备司令部”已准备好对付9·30运动。朋加诺命令苏帕尔佐停止所有军事行动，以防止流血，并等待他作为总统的指示。

在做这些事之前，朋加诺已经发出了书面命令任命普拉诺托将军取代亚尼担任陆军参谋长。而在陆军战略后备司令部总部，苏哈托已主动接管了陆军的指挥权。许多陆军的高级军官，其中也包括普拉诺托，都集中在陆军战略后备司令部。在陆军的等级制度中，陆军战略后备司令部指挥官的地位仅次于陆军参谋长，位居第二，这样，当陆

军参谋长不存在时，陆军战略后备司令部的指挥官便成为陆军参谋长。纳苏蒂安逃脱绑架后，也到了陆军战略后备司令部总部，开始向聚集在那里的军官们做军事指示。

朋加诺的周围有许多武装部队的司令官，据说在选择替代已经死了的亚尼时他曾经困惑。他所考虑的候选人是苏哈托、穆勒师德和普拉诺托。他认为普拉诺托接替亚尼最合适。

朋加诺任命普拉诺托的命令本应交给印尼警察总长苏集普托，但后来却是海军参谋长把它带走，海军上将马尔塔迪纳塔把它带到陆军战略后备司令部总部交给了苏哈托。

本来准备成为陆军参谋长的苏哈托也

不敢反对朋加诺的决定。普拉托诺实际上比苏哈托年轻且级别低，既不敢反对苏哈托，也不能不服从朋加诺的决定。

于是出现妥协。普拉托诺保持任命为陆军参谋长，而苏哈托成为一个新机构的负责人，这个新机构叫做“KOPKAMTIB”，即“安全和秩序恢复指挥部”。

从许多现有资料可以得出结论，摧毁印尼共产党和左翼力量的行动开始于1965年10月2日，摧毁行动的主要指挥权是在苏哈托手里。

在苏哈托领导下，安全和秩序恢复指挥部后来发展成为印尼最强大的军事实体。但该组织不是去恢复安全和秩序，而是去粉碎印尼共产党及其群众组织，还有一切被认为是左派的团体。正是这个机构统筹了违法的大屠杀和大逮捕。

苏哈托逐步实现了自己的愿望。从强行当上陆军参谋长开始，到后来成为国防和安全部长。最后，他破坏朋加诺的政治防卫基础结构，导致朋加诺下台。

原创 萧玉灿  
印尼视角  
来自专辑930和国家罪行